

ΙΝΔΙΚΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

Ο ΠΕΡΙΠΑΤΟΣ ΤΟΥ ΒΟΥΔΑ

Ο Βούδας, ο σοφός θεός των αρχαίων Ινδών, όταν ήταν ακόμα νέος, ζούσε στο παλάτι του πατέρα του, του βασιλιά Βουδοχάνα.

Ο Βούδας δεν είχε βγει ως τότε απ' την πατρική του κατοικία και δεν ήξερε παρά μόνο την υγεία, την ομορφιά και τη δύναμη.

Μια μέρα θέλησε να πάει έναν περίπατο στην πολιτεία κι' ο Βουδοχάνα διάταξε να τ'ο γνωστοποιήσουν παντού με τις καμπάνες και τους ντελάληδες.

Οι ντελάληδες βγήκαν τότε στους δρόμους και φωνάζανε :

— Ύστερα από μια βδομάδα, το βασιλόπουλο θα γυρίσει την πολιτεία κι' ο βασιλιάς προστάζει να παραμείνουν απ' το δρόμο του καθέτι το διασάρετο, για να μην ιδή παρὰ μόνο τὰ ευχάριστα.

Την ώρα εκείνη μέρα, ο Βούδας μπήκε αληθινά σ' ένα άμαξι και τράβηξε πέρα απ' το παλάτι.

Στη μέση όμως του δρόμου, μόλις προχώρησε λίγο, αντίμασε ένα γέρο χωμπο-αοαμένο, ξερομένο κι' αδυνατισμένο, που άκουμπωσε σ' ένα χοντρό σαβδί κι' έτριψε στήφυλας.

— Ποιάς είν' αυτός; ρώτησε ο Βούδας τόν άμαξι.

— Ο άνθρωπος αυτός είνε γέρος, άπάντησε ο άμαξις, και τὰ γερατά άσχημαίνον τόν άνθρωπο. Ο πατέρας σου, ή μητέρα σου, οι συγγενείς σου, οι ήπαρκοί σου, όλοι τους θα γεράσουν μια μέρα. Αλήθεια είνε ή φυσική πορεία της ζωής...

Πιο πέρα, ο Βούδας αντίμασε έναν άντρα άρωροστο που είχε πρηστό και μόλις ανέπνεε απ' την εξάντληση.

— Τι είνε πάλι αυτός; ρώτησε ο Βούδας τόν άμαξι.

Κι' ο άμαξις άπορώθηκε :

— Ο άνθρωπος αυτός είνε άρωροστος. Έχει άρωροστήσι και τώρα βρισκεται στα πρόθυρα του θανάτου. Έμεινε μόνος του, ο δυστυχισμένος, και δεν έχει παιά ούτε δυνάμεις, ούτε προστασία, ούτε άσπυλο, ούτε φίλους, ούτε τίποτε...

Και ο Βούδας είνε :

— Λοιπόν ή υγεία είνε ένα όνερο άπατηρό, όντα παιχνιδά πρόσκαιρο, μια χαρά περατική; Άλλοίμονο στους άνθρωπους που χάνουν έτσι εύκολα την υγεία τους!

Παρακάτω ο Βούδας, καθώς προχωρούσε με τ' άμαξι του, αντίμασε μια κηδεύα. Ο νεκρός ήταν σκεπασμένος μ' ένα άπυρο πετόνιο. Τόν είχαν περακαλώσει πλήθος από συγγενείς και φίλους του και θηρηολογισαν, τραβώντας τις τριχές της κεφαλής τον και χτυπώντας τὰ στήθη τους.

— Τι είνε αυτό; ρώτησε ο Βούδας τόν άμαξι.

Κι' ο άμαξις άπορώθηκε :

— Ο άνθρωπος αυτός, ήληρότατε, είνε νεκρός. Δεν θα μπόρεση παιά να διή ούτε τόν πατέρα του, ούτε τή μητέρα του, ούτε τόν γυνό του, ούτε τή γυναίκα του, σ' άφήση τ' σπύ του, τήν περιουσία του, τούς δικούς του και δεν θα βουαυρήσει ποτέ παιά κοντά στους άγαπημένους του...

Κι' ο Βούδας είνε :

— Άλλοίμονο στη νεότη που τή φοβερίζουν τὰ γεράματα! Άλλοίμονο στην υγεία που την άφρατίζουν ή άρρώστειες! Άλλοίμονο στη ζωή του ανθρώπου που είνε τόσο σύντομη! Ω, γιατί να υπάσχουν τὰ γερατά κι' ή άρρώστειες κι' ο θάνατος;

Και τόν νέο βασιλόπουλο άποκαρώθηκε σωτηρό και σολογισμένο, γιατί ήταν ή πρώτη φορά που αντίκρισε τήν ανθρώπινη δυστυχία...

Νατο, άρχισε ν' αναλαμβάνη σγά-σγά απ' τούς συμπαικούς πότους, χωρίς όμως να έχη άπαλλαγεί ακόμα κι' από τούς πρηξιούς.

Η πρώτη είδηση που έμαθε μετά την άναρρώσά του, ήταν ότι ο πλοίαρχος Λεονάρδος είχε συλληφθεί από τούς άντεπάλους του και είχε υποταχθεί.

Κι' ή κόρη του, κόρη επαναστάτου, επειδή δεν μπορούσε να γλυτώσει άλλως άπ' τόν θάνατο που την άπειλούσε, αναγκάστηκε να γλεισπ' σ' ένα μοναστήρι και να φορέση τόν ράσο της μοναχής, με τόν όνομα Μαγδαληνή. Έτσι, ή Φαλαγκισα ήταν σχεδόν νεκρή για τόν Μπελλίνο, ο όποιος δεν μπόρεσε παιά να την ξαναβιή.

Όσοτος, ύστερα από πολλές έρευνες, ο άτυχος μουσουργός ανακάλυψε σέ ποιο μοναστήρι είχε καταφύγει ή άγαπημένη του και πήγανε εκεί συχνά για να την άκούση όταν έβγαίνε με τις άλλες μοναχές.

Μέσα στις άλιες φωνές, ο Μπελλίνο ξεχώριζε καθαρά τή γλυκειά φωνή της και αυτό άνακουφιζε τή βασανισμένη του καρδιά.

Ένα πρωί όμως, φράντωσε σ'ό έκκλησία του μοναστηριού, άκουσε να ψάλλουν τή νεκρωτική άκολουθία. Με ταραγμένη καρδιά ρώτησε μια καλόγρια για ποιόν γινόταν ή τελετή κι' έδειχνε τού άπάντησε :

— Πά την αδελφή Μαγδαληνή, που άνασταύτηκε ψές...

Τότε ο Μπελλίνο έπεσε γονατιστός στις πλάτες τού ναού και με δάκρυα στα μάτια προσενηθήκε για τήν αδελφή Μαγδαληνή, τήν παιά του άγαπημένη, τήν λατρευτή του Φραγκίσκα...

ΕΛΒΕΤΙΚΕΣ ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ

ΤΑ ΔΑΚΡΥΑ ΤΗΣ ΜΗΤΕΡΑΣ

Μια φορά κι' έναν καιρό, σ' ένα από τὰ ψηλότερα βουνά της Έλβετίας, που στεψιάζει σήμερα από τὰ αιώνια χιόνια και που τότε ήταν ακόμα ένας τόπος εύφορος, βασίλευε έξυπνατή εντιγία.

Οι κάτοικοι όμως τού πλοσιού αυτού μέρους, οι όποιοι είχαν άπαρα εισοδήματα, τυφλώθηκαν στο τέλος απ' τήν καλοπέρασή τους και γίνθηκαν περήφανοι κι' άλαζονικοί.

Μέθυσαν από τὰ πλοσιή τους και ξεχάσαν μια μεγάλη και ίσθη ύποχρέωση που είχαν, τήν υποχρέωση της φιλοξενίας και της ελεημοσύνης.

Αντί να μεταχειρίζονται τούς ήθηραούς των για τήν άνακούφιση των δυστυχισμένων, τούς σκόρπιζαν άσπύλογιστα στις γιορτές και στις διασκεδάσεις.

Όταν πήγανε κανένα γιορτός να τούς ζητήση συνδρομή, έβλεπαν τ' αυτιά τους και τούς ζητιάνους τούς έδιωχναν σκληρά απ' τήν πόρτα τού σπιτιού τους.

Ένας απ' τούς άκαρδούς αυτούς πλοσιούς είχε χτίσει στη όίσα τού βουνού ένα μεγάλο πολυτελέστατο. Πήρε μαζί του και μερικούς φίλους του και περνούσε τόν καιρό του με γλέντια και διασκεδάσεις.

Τὰ λοιπρά του καλοπού αυτού ήταν πάντα γεμάτα από τὸ καθαρότερο γάλα κι' ή σάβλες τόν ξεστοπών του κομωμένες από μεγάλα κομμάτια λευκού σπύ τού χιόνι τυριού.

Ένώ όμως ο σκληρός αυτός άνθρωπος περνούσε τή ζωή του μέσ' στις χαρές και στις άπολαύσεις, ή μητέρα του κατοικούσε σέ μια φτωχική καλύβα, στα βάθη της κοιλάδας, και ζούσε σέ μεγάλη φτώχεια και στενοχώρια.

Η δυστυχισμένη γρη, τούσιμας απ' τήν πείνα, πήγε μια μέρα στο παλάτι τού γυνού της για να ζητήσει τὸ έλεός του, αλλά ο άπιαχτος πλοσιός της είνε να φύγει και να μη τήν ξαναβιή ποτέ στα μάτια του.

Τότε ή γρη άρχισε να τού λέη με δάκρυα στα μάτια πως ήταν αδύνατη και πως δεν μπόρεσε παιά να δουλέψη.

Τού είνε ακόμα, πως ζούσε μόνη κι' έρημη στην καλύβα της, πως ζούσε άρωροστη και πεννακισμένη και πως δεν είχε κανένα για να τή βοηθήση.

Στό τέλος τόν παρακάλεσε να της δώσει λίγα ψιχουλιά από τὸ πλοσιό τραπέζι του και μια γωνιά στο σταύλο του για να κοιμηθ' μαζί με τὰ ζώα.

Άλλά ο γυνός της, άσχηγνήτος απ' τή δυστυχία της, τή διάταξε πάλι να ξεκοιμισθ' γρήγορα από μπροστά του και να τόν άφήση στην ήσυχία του.

Τότε ή μητέρα του, για να τόν κινή να τήν συμπονέση, τού έδειξε τ' αδύναταμένα νοκαλιάρικα χέρια της, μέσ' στα όστια τόν χροτούσε όταν ήταν μωρό και τὰ βαθουλωμένα μάγουλά της.

Άλλά ούτε κι' αυτή τή φορά συγκαμήθηκε ο σκληρόκαρδος άφέντης τού παλαιού. Φώναζε μάλιστα τούς ήπηρέτες του και τούς διάταξε να πετάξουν έξω τή μάνα του διά τής βίας.

Η άτυχη μητέρα, βλέποντας τή σκληρότητα τού γυνού της, άποκαρώθηκε γρήγορα απ' τὸ παλάτι του και τράβηξε για τή φτωχική της καλύβα.

Όσο σκληρή κι' άν ήταν όμως ή συμπεριφορά τού γυνού της, πάλι δεν άποκάσισε να τόν καταραστή, γιατί, παρ' όλα αυτά, τόν αγαπούσε άκόμει...

Ένώ όμως βράδεε χαμνηρασμένη απ' τὰ χιόνια κι' από τή δυστυχία, βαθειά στεναγμοί άρχισαν να βγαίνουν απ' τὸ στήθος της και δάκρυα παρὰ να τρέχουν απ' τα μάτια της.

Τότε ο Θεός, που τὰ βλέπει όλα ψηλά απ' τὸ θρόνο του, είνε και τὸ σπαρωμίο της μητέρας κι' άποκάσισε να τιμωρήση τόν άδικο γυνό.

Μόλις λοιπόν ή γρη κατέβηκε κάτω στην κοιλάδα, ξεσπασε άμέσως μια μπόρα, άγρια κι' όρημη, που συνετήρε στην όρημ' της τὸ καθέτι.

Ο άπιαχτος γυνός είνε μέσα σέ λίγες στιγμές τὸ σπύ του ν' άφραίνεται απ' τόν κερανό, τὰ ζώα του να φραίνε, τήν περιουσία του όλη να καταστρέφεται, μέσα στην παραφορά και τήν όρημ' των στοιχείων της φύσεως.

Άλλά ούτε κι' ο ίδιος γλύτωσε, γιατί τόν άφραξε ή θύελλα μαζί με τούς συντρόφους του κι' άφού τούς έστριμφογύρισε κάμπισο μέσ' στη μεγάλη της ταραχή, τούς κατάχωσε βαθιά μέσ' στο άσπρο χιόνι.

Στό μέρος όπου βρισκόταν άλλοτε τὸ παλάτι, υπάρχει σήμερα ένας βαθύς γρομμός κι' εκεί όπου είχαν πέσει τὰ δάκρυα της άπελαπισμένης μητέρας, κλωνί ό σταγόνες τὰ δάκρυα των αιώνων χιονοστιβάδων.

